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Η φασματοσκοπία είναι ο τομέας της επιστημονικής γνώσης που στοχεύει στη μελέτη 

της αλληλεπίδρασης της ύλης με το φως και γενικότερα με την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία. 
Ιστορικά αποτελεί έναν από τους θεμέλιους λίθους των Θετικών Επιστημών, μιας και παρέχει 
τη σύνδεση ανάμεσα στο υπομικροσκοπικό επίπεδο, τον κόσμο των ατόμων και των μορίων, 
με το μακροσκοπικό, τον κόσμο των υλικών (Johnstone, 1991). 

Ιδιαίτερα η φασματοφωτομετρία αποτελεί μια από τις βασικότερες και απλούστερες 
αναλυτικές τεχνικές που στοχεύουν στον ποσοτικό προσδιορισμό ενώσεων με βάση το χρώμα 
τους. Αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα τόσο των πανεπιστημιακών προγραμμάτων σπουδών, 
όσο και πολλών αντίστοιχων προγραμμάτων σπουδών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. H 
φασματοφωτομετρία αναμένεται να εισαχθεί για πρώτη φορά και στην ελληνική δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση με την εφαρμογή των νέων Προγραμμάτων Σπουδών της Χημείας (Παυλάτου κ.ά., 
2022). 

Τα φασματοφωτόμετρα έχουν εξελιχθεί σημαντικά τις τελευταίες δύο δεκαετίες τόσο ως 
προς την ακρίβειά τους όσο και ως προς την απλότητα της χρήσης τους. Μάλιστα στο εμπόριο 
κυκλοφορούν και όργανα τα οποία είναι φορητά. Παρά ταύτα το κόστος αγοράς τους 
παραμένει ιδιαίτερα υψηλό, κάτι που καθιστά την εφαρμογή των αντίστοιχων εργαστηριακών 
τεχνικών στη σχολική τάξη ουσιαστικά απαγορευτική. Για τον σκοπό αυτό τα τελευταία χρόνια 
έχει προταθεί η χρήση διαφόρων ιδιοκατασκευών, οι οποίες χαμηλώνουν σημαντικά το 
απαιτούμενο κόστος (Kovarik et al., 2020; Kolesnichenko et al., 2023). Αρκετές δε από αυτές 
περιλαμβάνουν τη χρήση «έξυπνων» κινητών τηλεφώνων ως οπτικών ανιχνευτών (Kehoe & 
Penn, 2013; Kuntzleman & Jacobson, 2016). 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται τρεις ιδιοκατασκευές, οι οποίες είναι εύκολο 
να πραγματοποιηθούν, κοστίζουν ελάχιστα και μπορούν να χρησιμοποιηθούν στη σχολική 
τάξη είτε για να υποστηρίξουν το καθημερινό εκπαιδευτικό έργο είτε προκειμένου να 
στηριχτούν σενάρια διδασκαλίας επικεντρωμένα σε ένα project ή ένα πρόβλημα (Chen & Yang, 
2019; Kokotsaki et al., 2016; Poë, 2015). 

Η πρώτη εξ αυτών είναι ένα φλογοφασματοφωτόμετρο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
είτε σε συνδυασμό με την εργαστηριακή άσκηση των πυροχημικών αντιδράσεων είτε για την 
ανίχνευση μετάλλων σε ένα δείγμα (Mavroukakis-Karagounis et al., 2020). Στη συνέχεια θα 
περιγράψουμε μια ιδιοκατασκευή φωτόμετρου, στην οποία ο θάλαμος του δείγματος έχει 
φτιαχτεί από τουβλάκια LEGO, ενώ τον ρόλο τόσο της φωτεινής πηγής όσο και της 
ανιχνευτικής διάταξης έχουν λυχνίες LED (Bouza et al., 2019). Τέλος, θα περιγράψουμε την 
κατασκευή ενός  φασματοφωτομέτρου ορατού-υπεριώδους, με το οποίο είναι δυνατόν να 
ληφθεί φάσμα στην σχολική τάξη σε πραγματικό χρόνο (Fanouria Mitsioni et al., 2023). 
Προκειμένου να γίνει αυτή εφικτή απαιτήθηκε η δημιουργία ενός ειδικού λογισμικού. Η 
συγκεκριμένη συσκευή μπορεί εύκολα να τροποποιηθεί προκειμένου να λαμβάνει φάσμα 
φθορισμού από κατάλληλο δείγμα. Το φασματοφωτόμετρό μας (Σχήμα 1) δοκιμάστηκε από 
ομάδα μαθητών/ριών και συγκρίθηκε με ένα εμπορικώς διαθέσιμο όργανο. Στην παρούσα 
εργασία θα συζητηθούν και τα συμπεράσματα των μαθητών/ριών μας από αυτή τη σύγκριση.  
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Σχήμα 1. Το φασματοφωτόμετρο που κατασκευάσαμε. 
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